

saluda a la República,
que con el impulso soberano
ha sido restaurada
el 16 de Febrero de 1936

¡Viva el Frente Popular
de Izquierdas!

JUSTICIA SOCIAL

Mahón, 22 Febrero, 1936

Redacción y Administración. ANGEL, 8

APARECE LOS SÁBADOS

Precio: 15 Céntimos

Organo de las Agrupaciones Socialistas Menorquinas y de la Federación Obrera de Menorca

LA CIVILIDAD NACIONAL

¡¡LA VICTORIA!!

¡Pueblo has hallado el camino de tu redención!

El Frente Popular ha vencido magníficamente al enemigo en toda la línea, en el más rudo combate y aun a pesar del "andicap" amañosamente ofrecido por el Gobierno a nuestros adversarios.

¡El pueblo en marcha severamente, hacia su destino histórico!

¡Quien puede hurtar a las masas sus altos designios tan magníficamente expresados, en esta nueva etapa histórica de la República invencible!

Pueblo inmortal que yaces silencioso, con el silencio de tu martirio. Esta elocuencia de la fría mudez tuya! El eco de tu silencio, que guardan millares de tumbas en Asturias y Cataluña, ha sido este estertóreo vibrar de la opinión española que tiene clamores de trompetas de juicio final.

¡La justicia del pueblo caerá sin contemplaciones! La hora popular es la hora de la justicia.

España entera, a esta hora, es una explosión de verdadero entusiasmo, de anhelo de libertad, ¡La libertad de 30.000 presos decretada por el sentir magnífico del Pueblo Español!

¡Arriba los mártires! Esta es nuestra victoria.

Significa también este triunfo, el de la dignidad y de la pureza política. Significa la orientación del país hacia caminos nuevos de insospechada gloria. ¡Nueva España invencible!

Estas son las palabras que nos dicta la emoción enorme que las noticias del triunfo arrollador de las izquierdas llevan a nuestro espíritu. Emoción que en lo íntimo de nuestra conciencia y nuestra dignidad ciudadanas contrasta el dolor inmenso que la victoria conseguida con el copo, por los detentadores de la impudicia pública.

Dolor inmenso de ver sellada, otra vez, nuestra tierra querida con el esgrima infamante de la incivildad en estas horas del triunfo de la civilidad nacional. El soborno, el maridaje repugnante del representante del poder del Estado con los caciques de Baleares han podido hacer que 58.000 hombres de conciencia digna se estrellaran contra el amaño repugnante del caciquismo absorbedor. Pero hay que felicitar a los esforzados que supieron plantar, tan magníficamente, a los enemigos de Baleares.

Estos hombres han de saber que el gesto magnífico de estos mallorquines no quedará estérilmente inédito.

¿Que dicen ahora los del "copo"?

EL PUEBLO HABLÓ

El voto del bello sexo ha sido el pivote formidable que ha dado el triunfo decisivo a la civilización española. Digo civilización, porque el ser más lerdito comprende fácilmente que el Bloque Popular representa el progreso, la justicia y la libertad de España...

La fina sensibilidad femenina ha desoido los cantos de sirena de Gil Robles. El líder de la España negra y vaticanista tenía una confianza ilimitada con la conciencia de la mujer. Y no le han valido pasquines calumniosos ni amenazas sangrientas; han sido estériles las fuerzas del confesionario y del púlpito; la compra de votos, las limosnas "cristianas" todo, todo ha sido echado por la borda.

El pueblo noble, honrado y laborioso con un gesto viril se ha emancipado del peligro de un fascismo vaticanista, mil veces peor que el de Italia y el de Alemania. Pues hay que hacernos cargo, que Hitler y Mussolini son hombres emancipados de perjuicios religiosos, mientras tanto que Gil Robles, lleva en la masa de su sangre la savia de los Torquemada. ¡Pobre España si el triunfo! Los campos de concentración y el patíbulo hubieran tenido una efervescencia enorme y perenne. El clero y la nobleza serían el símbolo de la justicia y del orden. Y el pueblo que trabaja y sufre; el que construye los edificios y palacios y con su sudor hace producir la madre tierra, sería el paria, el proscrito, el canalla que no tiene derecho a opinar y menos a pedir justicia. Siendo el Todo sería la nada. ¿Libertad? ¿Progreso? ¿Civilización? Palabras vanas, sueños pasados, humo de fantasía de unos locos románticos. España sería un cementerio moral y material en que los hombres honrados tendrían cobijo.

Sin embargo, sería el paraíso de los ladrones de guante blanco estilo

straperlista, de los foragidos de Religión, Patria y Rey.

Pero esto no podía ser. La justicia popular con las mujeres a la cabeza, llevada de su sentimentalismo y generosidad, dió el golpe mortal al cerril y cavernario enemigo.

El dilema era terrible. Era cuestión de ser o no ser. Y el ideal noble y justiciero, venció a la rutina con todos sus caudales.

ANTONIO DOMINGUEZ

Ciudadela 18 Febrero 1936.

N de la R.—El anterior escrito nos lo remití desde Ciudadela el compañero que firma perteneciente a la Juventud Socialista de "Cap de Pera" que se encuentra accidentalmente en dicha población el cual nos ofrece su colaboración.

Excusamos decir cuanto agradecemos la valiosa ayuda del citado camarada cuya firma nos es conocida de "El Obrero Balear" y desde estas columnas le saludamos cordialmente.

A nuestros lectores

El haber tenido que empezar la confección del periódico ya muy adelantada la semana debido a las muchas otras ocupaciones de los compañeros encargados de su redacción, ha hecho imposible la confección de las cuatro páginas acostumbradas.

Esperamos que nuestros lectores nos dispensarán, y en la próxima semana reanudaremos nuestra labor normal.

EL RESCATE DE LA REPUBLICA

GRANDIOSO TRIUNFO DEL BLOQUE POPULAR

De gloriosa e histórica puede calificarse la jornada del día 16. En ella el pueblo español, supo alzarse cual segundo 14 de Abril, con un gesto de dignidad, aplastando apertadamente al conglomerado reaccionario que intentaba seguir la obra vergonzosa del segundo bienio, con sus injusticias y atropellos, asesinatos y escándalos.

En nuestra ciudad se esperaba con inusitado interés el resultado de la jornada del domingo.

Sobre las 8 de la noche empezaron a llegar al local social de la F. O. M. los primeros datos de los colegios de esta ciudad, en algunos de los cuales, y a pesar de luchar sin la ayuda de los republicanos históricos, se obtuvo una brillantísima votación. Sobre las 9 y media llegaron algunos amigos de Alayor, en donde las izquierdas se comportaron admirablemente obteniendo cerca de quinientos sufragios más que en las pasadas elecciones.

La impaciencia de los numerosos afiliados y simpatizantes que llenaban el local social y el público estacionado en la calle, para conocer los resultados era enorme. Se tenía poca confianza en el resultado de las Baleares en donde el pirata March había comprado muchas voluntades con los millones amañados con toda clase de negocios turbios y vergonzosos.

Al conocerse la aplastante victoria de la Esquerra en Cataluña el público desbordó su entusiasmo, prorrumpiendo en aclamaciones y vítores a las izquierdas catalanas y a los hombres más representativos, hoy presos por los sucesos de Octubre.

El lunes, fué día de gran emoción y ansiedad, pues por doquier, el público inquiría datos de los resultados, y acudía al local social en busca de noticias. A mediodía, a la sa-

lida de fábricas y talleres se formaban compactos grupos que ansiaban noticias. Se presentía una victoria izquierdista en toda España, no solamente por el resultado de Cataluña, sino por haber recibido algunos compañeros telegramas de Cádiz y Valencia, dando cuenta de la victoria del Bloque Popular.

A las 4 de la tarde, corrió el rumor de haberse recibido telegramas que aseguraban mayoría a las izquierdas. En efecto, poco después de esta hora en la Redacción de "La Voz de Menorca", se dió cuenta, por medio de una pizarra, del aplastamiento en toda España de las derechas. Inmediatamente se estacionó entre a la indicada redacción compacto grupo que iba engrosando por momentos y que vitoreó con entusiasmo a la República y a las izquierdas españolas.

Al anochecer el pueblo trabajador se congregó en el local de la F.O.M. y en la calle del Angel en cantidad de muchos centenares. Se reprodujeron las escenas emocionantes del glorioso 14 de Abril. Nuestros compañeros entusiasmados se abrazaban unos a otros con lágrimas en los ojos, por haber logrado escapar de las garras de Gil Robles y Lerroux, y sus adlátares, toda esa taifa de criminales y traidores.

El camarada Antonio Gomila tuvo que dirigir la palabra al pueblo desde el balcón de la Federación Obrera. Toda la calle del Angel y las afluentes, eran un hervidero de personas. El camarada Gomila pidió serenidad a todos en estos momentos de emoción y con encendidas frases se sumó al entusiasmo popular, que dijo tenía que encauzarse por cauces legales. Se leyeron también unos datos de provincias transmitidos por radio y que confirmaban la aplastante victoria izquierdista.

El susodicho camarada Gomila, anunció que al día siguiente se celebraría un importantísimo acto de confraternidad de izquierdas al que se invitaba al pueblo, acto que tendría lugar en el Teatro Principal, cuyo coliseo había permanecido cerrado para reunirse la clase trabajadora, debido a la cerrilidad del Ayuntamiento de esta ciudad.

El martes el paro fué absoluto, incluso en comercios y toda clase de industrias. Desde las primeras horas de la mañana la clase trabajadora se echó a la calle, para festejar la rotunda victoria conseguida. Una nota simpática la dieron los camaradas villacarlinos que en número de varios centenares desfilaron por las calles de esta ciudad con sus banderas que eran llevadas por algunas camaradas, y cantando los himnos socialistas y dando vivas a la República rescatada.

Antes de una hora de empezar el importante acto del Teatro Principal, el aspecto de éste era sencillamente imponente. Pocas veces se habrá podido contemplar un hervidero de gente como el martes en nuestro primer coliseo. El pueblo se apretujaba de forma pocas veces vista en pasillos, palcos y en todos los corredores y dependencias. El aspecto de la sala era fantástico.

Centenares y centenares de personas quedaron sin poder entrar. La calle de Deyá en toda su extensión y las contiguas que afluyen al Teatro Principal eran un bosque de cabezas que no habían conseguido localidad, ni siquiera estar en pie en el coliseo. Para dar satisfacción a esta enorme muchedumbre que se impacientaba, se dispuso, con muy buen acuerdo, que los oradores fueran alternando sus discursos dentro del Teatro y desde el balcón que da a la calle, como así se hizo.

El straperlista público número 1 señor Lerroux, se ha quedado sin acta

JUSTICIA SOCIAL

El ex Jefazo público número 1, aún va ja por los trescientos!...

Al aparecer los oradores y representantes del Bloque Popular, el entusiasmo del pueblo es inenarrable, prorrumpiendo en una ovación cerrada que dura varios minutos y en los cuales se oyen diferentes vivas a las más destacadas figuras de las izquierdas y socialistas españoles.

LOS DISCURSOS

Hecho el silencio el señor Gomila Manent que preside el acto, declara este abierto y concede la palabra al compañero

FLOREAL BARBER
de la Juventud Socialista de Mahón

Este comienza saludando a los jóvenes trabajadores de todos los matices. Pone de manifiesto la importancia del triunfo indicando, empero, que no debe suceder como el 14 de Abril, en que por exceso de buena fe nos dejamos arrebatar la República.

Dice que ha de libertarse a los camaradas presos en la Mola y demás cárceles de España y con un viva a la República Socialista que es ovacionada con estentóreo entusiasmo, termina su discurso que se aplaude largamente.

El presidente concede la palabra a

DOMINGO FIOLE
Vicepresidente de Izquierda Republicana de Mahón

Justifica su intervención en el acto, añadiendo que no está preparado para ello.

Alude al saludo socialista indicando que no es signo de exterminio como quieren dar a entender las derechas reaccionarias, sino de amor y fraternidad.

Hemos ido a la lucha, dice, con armas inferiores ganando a fuerza de honradez y moralidad.

Habla de los muertos de Asturias, a los que la Historia hará justicia (gran ovación) y termina su discurso con un viva a la República contestado por el público entusiásticamente y siendo ovacionado el orador.

A continuación, dirige la palabra al pueblo

PEDRO TALTAVULL
de Izquierda Republicana de Mahón

Empieza diciendo que no dudaban de la victoria los que desde su juventud han tenido fe en la democracia y en la República. Es imposible ya, dice, vencer a las fuerzas proletarias. Solamente las divisiones, en las que no debemos caer, pueden derrotarnos. El problema de la enseñanza tiene un interés capital y pone de manifiesto que cada día hay menor número de voluntades equivocadas, con lo cual se afianza la República. Habla de los progresos de la civilización, relacionándola con los progresos políticos del hombre y proclama su confianza en una nueva organización social.

Añade que tiene la seguridad de que el pacto electoral firmado por los dirigentes del Bloque Popular será fielmente cumplido.

Dice que Lerroux afirmó que no podía impedirse la entrada en la República de nadie, admitiendo a hombres como March, modelos de indignidad, asegurando que los buenos republicanos ante esa invasión en el partido radical se separaron.

Hace historia de las traiciones de los lerrouxistas y asegura que los que como él se apartaron de la política vergonzosa seguida por el Jefe radical, jamás darán la mano a los traidores.

Con atinadas frases referentes a la cohesión que debe existir siempre entre la clase trabajadora, termina su intervención en el acto, que es subrayada con una clamorosa ovación.

Inmediatamente es concedida la palabra a nuestro compañero

FRANCISCO MERCADAL
de Agrupación Socialista de Mahón

Su presencia es acogida con grandes aplausos.

Este compañero, con la energía en él característica, empieza diciendo que el día 16 España ha tenido un gesto de dignidad igual que el 14 de Abril. Asegura que al advenir la República, el pueblo echó a una cuadrilla de pillos reaccionarios. Y ahora en este 16 de Febrero, el mismo pueblo ha sabido acabar con una banda de criminales y ladrones.

El pueblo, continúa diciendo, está reunido en su Casa que es el Teatro Principal, rescatado también al caciquismo de los dirigentes del partido radical que componen la mayoría del Ayuntamiento.

El triunfo de las izquierdas españolas es la adhesión palpable a la insurrección de Asturias.

Recuerda unas palabras de Prieto, quien dijo que la República era una herramienta que podía producir daño si no se sabía manejar convenientemente. Esto es lo que nos ha sucedido hasta ahora, pero confiamos en que no ha de ocurrir nunca más.

Alude a la huida cobarde de March, que a estas horas ha pasado ya la frontera. Insiste en que los diputados del Bloque Popular deben tener en todo momento la asistencia del pueblo y que éste debe coadyuvar a la obra que aquéllos realicen, exigiendo el cumplimiento de las leyes que se elaboren.

Con unos vibrantes párrafos dedicados a los trabajadores en general para que no se duerman sobre los laureles y se preocupen cada cual de su mejoramiento, termina el citado camarada su peroración entre una clamorosa salva de aplausos que le otorga el público.

Se levanta a hablar el compañero

PEDRO ALBERTO
de Izquierda Republicana de Alayor

Comienza congratulándose del magno triunfo conseguido. Hemos demostrado, dice, saber ir a por los trescientos dando un mentís a las bravatas del Jefazo.

Sin embargo, esta victoria tiene para los buenos republicanos un deje de amargura, por no haber podido triunfar en Baleares. March tenía mucho poder y esperaba la oportunidad de la revancha, para resarcirse del recibimiento que en otra ocasión le tributara el pueblo mahonés en justa correspondencia a sus negros designios de comprar voluntades y extender también a Menorca el feudo que tiene establecido en la vecina isla hermana.

Con acertadísimas frases pone de relieve que en estas elecciones el pueblo republicano supo estar por encima de sus jefes que siguiendo

una tortuosa senda habíanse desviado del camino izquierdista, que había sido la bandera de toda su vida política, votando a la candidatura del Frente Popular.

Pide un aplauso para el señor Gomila Manent a quien califica de republicano austero y el público prorrumpa en una grandiosa ovación. El Sr. Gomila Manent visiblemente emocionado tiene que saludar e indica que no se merece este homenaje y que ofrece los aplausos que se le han tributado a los presos que gimen en las cárceles

Termina el Sr. Alberto su bello discurso con unas bellas frases dirigidas a la confraternidad y unión, entre todas las izquierdas.

Al terminar, es objeto de una cariñosa ovación, pues podemos asegurar que la intervención del señor Alberto ha causado una magnífica impresión entre el numerosísimo público.

Cuando el señor Gomila Manent anuncia que va a dirigir la palabra al pueblo el camarada

ANTONIO GOMILA
presidente de la Agrupación Socialista de Mahón y candidato a diputado a Cortes, el entusiasmo es indescriptible. El público estalla en una cerrada ovación y se oyen vivas al hombre honrado. Cuando el citado compañero se adelanta al público, se repiten con mayor entusiasmo los grandes aplausos que duran varios minutos.

Al conseguir que se haga el silencio, empieza nuestro compañero asegurando que a pesar del enorme triunfo, estamos rodeados de peligros, a los que es necesario vencer con serenidad.

El enemigo intertará seguramente actos de fuerza para arrebatar al pueblo su legítimo triunfo. La obligación de las autoridades es tener la fuerza armada en sus cuarteles, sacándola únicamente cuando sea estrictamente necesario.

Asegura que en Baleares hemos ayudado al triunfo a pesar de haber perdido, pues se ha hecho todo lo buenamente posible.

No hay que dar parte de nuestra alegría, a los que no han colaborado en la lucha, pues no sería justo que a la hora del triunfo se diera la mano a los que a la hora de los sacrificios no supieron comportarse con la dignidad que el momento reclamaba.

Entiende que debe abrirse inmediatamente las puertas a los compañeros presos y pide a las autoridades que tan pronto reciban las órdenes en tal sentido no demoren un solo momento la libertad de nuestros camaradas, libertad a la que por tantos motivos tienen derecho.

Con frases atinadas invita a los trabajadores a permanecer en la brecha siempre, para que la victoria conseguida sea un instrumento de mejoramiento social y colectivo.

Dedica unos párrafos a la solidaridad de los trabajadores y termina su grandioso discurso con un viva a la República de Trabajadores que es contestado con verdadero delirio.

El pueblo puesto en pie, ovaciona delirantemente al camarada Gomila, y acto seguido el Presidente da el acto por terminado.

El desfile de la numerosísima concurrencia se produjo sin ninguna clase de

incidentes, dirigiéndose el público hacia las calles céntricas, en donde los cafés y bares se llenaron. También acudió infinidad de compañeros a nuestro local social, que estuvo continuamente lleno.

Por la tarde se podían apreciar por doquier grupos de camaradas que comentaban la elocuente victoria de las izquierdas españolas, y en la F. O. M. reinó hasta avanzada hora de la noche el mayor entusiasmo, resultando el local insuficiente para albergar a nuestros afiliados y simpatizantes que entonaban a cada momento los himnos socialistas.

En todos los actos reseñados nos place hacer constar que la afluencia de compañeras fué grandiosa. Ellas dieron una nota simpática y sentimental a todos los actos celebrados, demostrando su firme voluntad de intervenir al lado de sus compañeros para aplastar a la reacción y sus cómplices.

En el salón de actos del local social se improvisó también al anochecer un baile que, como es de suponer, estuvo animadísimo.

Para terminar, hemos de poner de manifiesto la cordura y sensatez del pueblo trabajador menorquín que haciendo gala de cultura y buen sentido supo demostrar en las grandiosas jornadas raseñadas que todo cuanto vienen predicando las derechas con referencia a las violencias de las izquierdas es solo aplicable a ellos mismos que se llaman gentes de orden.

Nosotros deseamos que el entusiasmo demostrado por las masas trabajadoras en la magna jornada del día 16 y sucesivas, se mantenga siempre latente para conseguir que los anhelos del pueblo que trabaja y sufre sean respetados y enaltecidos.

¡Viva la República rescatada!

El triunfo ha sido de la clase trabajadora

La contienda electoral del 16 de Febrero ha causado en sus resultados los rasgos que hacía suponer.

Aguda tensión ha pasado la política en España. La lucha electoral del domingo ha servido para que se apuntase una victoria más en su historial el proletariado español.

Si retrocedemos un poco y miramos el pasado, aunque no muy lejano, recordaremos que con nuestra acción guiada por las Comisiones Ejecutivas superiores, hemos venido trabajando denodadamente para conseguir el triunfo que en estos momentos compartimos con fraternidad todos los militantes puestos en lucha contra la reacción y el fascismo.

La consulta al cuerpo electoral ha dado la victoria absoluta al frente revolucionario con lo cual queda anulada la vida dictatorial que desde el año 33 veníamos padeciendo.

Ahora a esperar cada cual en su puesto de lucha las órdenes que emanen de los cuadros dirigentes para reconquistar las leyes que los traidores de la República no han quitado.

Con la victoria que nos hemos apuntado el proletariado español ha conseguido su parte básica para la conquista hacia su total emancipación. Ha reconquistado la República seguida de un guión que permitirá el franco desenvolvimiento de la vida sindical y política.

Creo de oportunidad recordar a la clase trabajadora las vejaciones que hemos tenido que sufrir en el transcurso del "bienio negro" y pa-

ra que éstos no puedan repetirse jamás, los trabajadores todos conscientes de sus deberes deben dejar aparte pequeños resquemores y rencillas de poca importancia para engrosar las filas de la Unión General de Trabajadores que ha sido una de los más firmes puntales de la reciente victoria que la clase trabajadora organizada acaba de apuntarse.

¡Trabajadores! Si queréis hacer prevalecer vuestros derechos sindicales, ingresad en la Federación Local de Sociedades Obreras. En ella os corresponde un puesto.

JOSE CAULES JUAN
(De la J. Socialista de Mahón)

Las elecciones en Menorca

DATOS GENERALES

D. Bernardo Jofre	7.605
» Antonio Amer	7.586
» Francisco Carreras	7.388
» Alejandro Jaume	7.325
» Antonio Gomila	7.276
» Juan Pujol	10.548
» Pedro Matutes	11.264
» Tomás Salord	10.540
» Cesar Puguet	10.500
» Jaime Suaus	8.394
» Juan March	3.422
» Bartolomé Fons	682

DATOS PARCIALES

Mahón	3.585
Ciudadela	1.666
Alayor	937
Villa-Carlos	523
San Luis	317
Mercadal	255
San Cristóbal	176
Ferrerías	97
Fornells	61

TEATRO PRINCIPAL EMPRESA COLISEUM

TELEFONOS TAQUILLA 140. - EMPRESA: 92

Sábado 22 Febrero de 1936. - A las 10 noche

Grandioso y extraordinario baile de máscaras

amenizado por la ORQUESTINA THE GAMEZ BOYS

Exhibiciones de bailes modernos por la aplaudida pareja JIMMY DOLLY

DOMINGO = Reanudación de las sesiones de cine con la gradiosa película ATENCION SEÑORAS por CARY GRANT, FRANCES DRAKE, ROSITA MORENO. Dialogada en español

LUNES Y MARTES de carnaval estreno de interesantísimas películas

DOMINGO LUNES Y MARTES noche COLOSIALES BAILES DE MASCARAS Por la ORQUESTINA THE GAMEZ BOYS y exhibiciones de la pareja JIMMY DOLLY

(Vean los programas que repartirá la empresa que les interesará)